

离婚分居期间丈夫擅自藏匿未成年女儿

宝山法院首次发
人格权侵害禁令

本报讯 (记者 郭剑峰 通讯员 陆艺楷) 夫妻离婚分居期间丈夫擅自藏匿未成年女儿,是否侵害了妻子的合法权益?上海市宝山区人民法院在一起离婚分居期间藏匿未成年子女的人格权侵害案件中,依法认定夫妻一方藏匿未成年子女的行为侵害另一方的人格权,并首次尝试发出人格权侵害禁令,及时维护了妇女儿童合法权益。

曲女士与冯先生结婚数年,育有一个女儿小玲,后因感情不和处于分居状态。曲女士与冯先生协商约定小玲由双方轮流抚养,周一至周五由冯先生抚养,周末由曲女士抚养。然而随着夫妻矛盾不断升级,4月的一天冯先生接走小玲后就再也未将小玲送回曲女士处。曲女士反复通过微信、电话等方式联系冯先生,询问小玲的具体情况,冯先生一直未作出有效回应。

曲女士多次报警求助,但即便

民警多次联系冯先生,冯先生仍未告知小玲的具体住所及相关情况。曲女士只得诉至宝山法院,请求法院禁止丈夫藏匿小玲。

宝山法院受理后,组织双方到场听证。听证会上冯先生认为,曲女士的家庭条件不适宜抚养女儿,也不希望曲女士在双方离婚纠纷未解决时上门打搅,故不同意告知曲女士小玲的具体住址。

宝山法院经审查后认为,夫妻任何一方不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权或阻碍另一方行使监护权、探望权。对曲女士提出要冯先生停止藏匿婚生女小玲的请求,法院予以支持,并作出以下人格权禁令:禁止被申请人冯先生藏匿婚生女小玲,即被申请人冯先生应如实告知申请人曲女士双方所生之女小玲的具体住址,并配合曲女士探视小玲。

同时,为更好地保护未成年人

健康成长,减少禁令履行过程中双方感情矛盾对未成年人身心的影响,宝山法院还将人格权禁令及协助执行通知书发送给属地妇联,由妇联选派社工全程跟踪、疏导,保证禁令履行的实效。(文中涉案人均化名)

相关链接

何为人格权禁令?

人格权侵害禁令由人民法院作出,属于一种临时性保护措施,旨在及时制止侵害人格权的行为,防止侵害人格权的损害后果发生或扩大,具有对人格权保护的事前预防功能。

《中华人民共和国民法典》第997条规定,民事主体有证据证明行为人正在实施或即将实施侵害其人格权的违法行为,不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的,有权依法向人民法院申请采取责令行为人停止有关行为的措施。

别让孩子成为父母“角力”牺牲品

纪玉

今日论语

夫妻分居,一方抢孩子、藏孩子,是违法行为。日前,上海市宝山区人民法院在一起离婚分居期间藏匿未成年子女的人格权侵害案件中,依法认定夫妻一方藏匿未成年子女的行为侵害了另一方的人格权,并首次发出人格权侵害禁令。

当父母感情破裂、婚姻濒临瓦解,一些年幼的孩子不幸成为双方“角力”的牺牲品。去年5月,最高法院研究室负责人表示,抢夺、藏匿未成年子女已成为离婚案件中的高发事件。根据相关研究和报道,有的是试图以此提高获得抚养权的概

率;有的是以此泄愤、惩罚对方,或把孩子作为离婚议价的工具和砝码;还有的是一方在离婚后阻碍另一方探望孩子,或将孩子带离导致判决无法执行。

这类行为不仅侵害另一方的权利,而且严重损害未成年子女身心健康。未成年人保护法明确规定,不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权。不过,这条规定较为原则,没有相应的惩戒措施和法律后果。因为缺乏完善的法律保护机制,抢夺、藏匿未成年子女的违法行为很多时候未得到及时纠正。

如何改变这种情形?今年4月,最高法发布《关于适用〈中华人

民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)(征求意见稿)》,其中有人身安全保护令或人格权行为禁令可适用抢夺、藏匿未成年子女情形,抢夺、藏匿未成年子女的民事责任及抗辩事由处理等内容,令人眼前一亮。在司法实践中,也已有法院行动起来。近日,浦东法院在人身安全保护令申请案件中,首次针对分居期间藏匿未成年子女行为发出禁令,明确认定抢夺、藏匿未成年子女的行为属于家庭暴力。

我们期待构筑起更完善的法律保护机制,使不得抢夺、藏匿未成年子女的规定落到实处,让孩子获得更健康和谐的成长环境。



外灘的移动喷雾系统正式开启,为游客送上“份凉爽”。
本报记者 杨建正 摄

申城今天出梅即酷暑



丹丹看天气

本报讯 (记者 马丹) 上海今天正式出梅了,盛夏也以

一种“酷热”的态度欢送“湿黄梅”!

9时30分,今年首个高温橙色预警信号拉响。10时不到,上海已有大半地区实况气温冲破35℃高温线。此后气温更是“气势如虹”,一路“高歌猛进”。11时15分,市区徐家汇站实况气温轻松越过37℃酷暑线,全市有近10个自动站点的气温在37℃以上。

上海中心气象台预报,因受副热带高压控制,未来一周内上海将出现连续高温天气,晴热晒将成为天气“关键词”,极端最高气温可达37℃到38℃。与此同时,热动力十足,本市容易出现午后雷阵雨天气。

为啥出梅就迎酷热?气象专家解释说,对包括上海在内的长三

角地区来说,出梅往往意味着雨带北抬,副热带高压“掌权”。副热带高压又被称为“高温使者”,是一股经常存在但位置不固定的温暖气团,活跃在副热带地区的高压脊。在它的控制范围内,往往会出现干燥、少雨的炎热天气。因此,对上海来说,出梅通常就是盛夏,很容易出现高温天气。

上海市气象与健康重点实验室曾对过去10年来市民中暑情况开展过统计研究,上海地区存在两类容易被忽视的中暑高风险天气:一种是“出梅”后首个持续3天及以上的高温天气,这可能与社会、家庭预防措施不充分以及身体机能尚未适应有关;另一种是白天夜晚气温均较高的天气,统计发现在日最高气温≥35℃和日最低气温≥27℃的天气下,中暑风险远远高于只有白天出现高温的情况。

气象专家提醒,未来几天市民要尽量减少在高温时段外出,谨防中暑和热射病。



第十一届上海荷花睡莲展将在古猗园开幕,展出荷花睡莲四百余种。
本报记者 周馨 摄

民调显示执政党可能接近“全军覆灭”

英国大选开锣 保守党工党拼心态

“押注”提前议会选举的法国总统马克龙赌输了,同样“押注”提前大选的英国首相苏纳克会怎样?

英国大选4日开锣,据此前公布的多项民调,执政的保守党很可能输掉选举,蛰伏多年的工党或许有机会拿到议会下院更多席位。但不到最后一刻,谁也不敢掉以轻心。

工党可能有戏

从竞选伊始,在野14年的工党在各种民调中就占据压倒性的领先优势。甚至,在过去一整年,工党的民调支持率始终保持在40%以上。反观保守党,多项民调预测可能接近“全军覆灭”,甚至苏纳克本人的议席都难保。如此说来,工党这次将赢得比前首相布莱尔1997年获胜时更大的优势,工党领袖斯塔默可以轻轻松松入主唐宁街10号。

但工党依旧不敢丝毫放松,因为从某种意义上来说,只要没能赢得压倒性的胜利,即便工党赢了,依然是输。

正因如此,虽然已经赢得多年来支持保守党的《星期日泰晤士报》《金融时报》的支持,工党本周还在积极拉拢过去15年一直站队保守党的《太阳报》。

“希望《太阳报》下场,或许是因为工党认为赢面还不够稳。毕竟,此举着实有些‘打

脸’工党领袖斯塔默。他曾在竞选党首时拒绝接受该报访问,而且前两位工党领袖都与《太阳报》关系紧张。”复旦大学历史学系副教授朱联璧表示。

保守党不放弃

今年已经输掉多场议会下院补选,近来又丑闻迭出的保守党更是不敢大意,在最后一周继续“为每一张选票而战”。“不到最后,大选就不算结束。”面对民调预测,苏纳克否认自己已经放弃胜选。

“保守党即便输了这次大选,也要为未来在议会中的话语权打算。”朱联璧指出。

一方面,保守党继续采取攻势,放大工党上台对英国的“不利”。“一旦你给了工党一张空白支票,就无法再拿回来了。这意味着你的税收会增加,汽车、养老金、储蓄、工作……无论什么,他们都会向你征收成千上万英镑税收。这是他们一贯的做法,是他们的天性。”苏纳克说。选举前夕,他更是搬出“秘密

武器”——一度与其不和但人气颇高的前首相约翰逊,希望利用约翰逊的个人魅力拉拢摇摆选民。

另一方面,保守党重新分配资源,加大对赢面较大的议席的资源投入,试图保住以内阁大臣克莱弗利、副首相道登和环境大臣巴克利组成的基本盘。

一切皆有变数

毕竟,只要投票结果没有公布,一切皆有变数。

“从全球整体趋势来看,美国和欧洲大陆都在向右转,唯独英国民调预测左翼政党可能大获全胜。”朱联璧分析,“不排除英国中间偏右的选民在民调中投给左翼,给自己披上‘隐身马甲’,而且民调数据背后也有资本和政党的力量,可能试图误导选民,影响工党支持者的投票积极性。”连英国主流媒体都直言,“民调可能是错的”。

两党之外,还有其他小党“搅局”。威尔

士自由民主党领导人简·多兹呼吁选民“将保守党踢出威尔士”。苏格兰民族党表示愿意与可能上台的工党政府合作,同时也还在试图从保守党流失的选票中多瓜分走一些。苏格兰民族党领袖斯温尼则针对工党政府上台后可能延长紧缩政策称,选民可以有“更广泛的选择”。

“现在,对保守党和工党来说,拼的就是心态。”朱联璧说。

只是当下英国社会分裂,民众意见极化,党派之间只谈竞争不谈合作,哪里还有什么更广泛的选择?朱联璧指出,即便工党能获得压倒性胜利,令该党支持者和期待改革的选民获得短暂的兴奋,但很快就要直面沉疴积弊。欧盟近日已表示,由于欧洲局势动荡,即便工党上台也不会很快重开与英国的“脱欧”谈判。而工党在竞选纲领中提到的改革措施,即便可以在议会通过,是否能获得预期的效果也未可知。

本报记者 齐旭 实习生 刘萱仪